

1月13日 常年期第一週星期四（雙數年）

谷 1:40-45

那時候，有一個癩病人來到耶穌跟前，跪下求他說：「你若願意，就能潔淨我。」耶穌動了憐憫的心，就伸手撫摸他，向他說：「我願意，你潔淨了吧！」癩病立時脫離了他，他就潔淨了。然後，耶穌嚴厲警告他，立即催他走，並向他說：「當心！什麼也不可告訴人，但去叫司祭檢驗你，並為你的潔淨，奉獻梅瑟所規定的，給他們當作證據。」但那人一出去，便開始極力宣揚，把這事傳揚開了，以致耶穌不能再公然進城，只好留在外邊荒野的地方；但人們卻從各處到他跟前來。——上主的話。

反省

「你若願意，就能潔淨我。」癩病人相信耶穌有能力，但不知道耶穌是否願意醫治他，所以說：「你若願意」表示尊重耶穌的意願。耶穌伸手撫摸他：「我願意，你潔淨了吧！」他就立即潔淨了。

耶穌吩咐他按照法律給司祭檢驗，證明他已經潔淨，可以恢復公開的社交生活。同時，「嚴厲警告他，立即催他走」，叫他不可聲張。因為耶穌知道，人們還沒有真正認識祂是一位怎樣的「默西亞」。猶太人長期受外邦人管治，他們期盼「默西亞」早日降臨，幫助他們復興以色列國。但耶穌並非他們所期待的那種君臨天下的默西亞，而是一位「受苦的默西亞」。所以，在耶穌的傳道事業較後的時間，才漸漸向門徒透露有關他受難的事。事實上，太早讓人知道祂的身份，只會阻礙祂的傳道事業。而且，治病、驅鬼、行奇蹟，是為了將人帶到天主面前。過份追求奇蹟，卻忽略了行奇蹟的天主，是耶穌所不願看見的。祂不願意用這些吸引人，不但使祂無法宣傳天國的福音，更無法讓人了解祂的身份。

那個被治好的人沒有聽從耶穌的吩咐，極力宣揚這事，以致令耶穌不能公然進城，只能留在外邊的地方工作。然而，天主卻將壞事變成好事，沒有任何事能夠阻止人尋求天主，祂一樣可以吸引人去到荒野聆聽耶穌的教導。如果是天主的旨意，祂絕對有方法吸引人來到祂跟前，認識祂，接受耶穌基督為救主。

實踐

癩病人被視為不潔，不得參與任何宗教或社會活動，任何人與他們接觸也會成為不潔的。人們甚至會向癩病人投石，與他們保持距離，耶穌卻伸手觸摸這個人人避之則吉的人。人的身體會受疾病或殘障困擾，但人的價值在天主眼中卻絲毫不變，祂永遠不會嫌厭人，正如祂出於憐憫而治好這個癩病人。我們某程度上都是「癩病人」，雖然罪惡使我們的靈魂變了形，慈愛的天主卻派遣祂的獨生子耶穌基督來拯救我們，醫治我們。所以，我們要懷著感恩的心，因為天主已將我們從魔鬼的勢力中拯救出來，恢

復我們的尊嚴，成為一個「潔淨」的人。

是日金句

「我願意，你潔淨了吧！」(谷 1:41)

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=x47JPf90nvo>